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แบบทดสอบความสามารถด้านคณิตศาสตร ์
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 

ปีการศึกษา 2566 
 

(ฉบับเฉลย) 
 

 

 

ส านักทดสอบทางการศึกษา 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

 
 
                                           
 
 
 

 

แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารสงวนลิขสิทธิ์ของส านักทดสอบทางการศึกษา               
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน ถ้าคัดลอก ดัดแปลง เฉลย           

เพ่ือจ าหน่าย หรือน าไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาต จะถูกด าเนินคดีตามกฎหมาย 
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ค าชี้แจงแบบทดสอบความสามารถด้านคณิตศาสตร์  
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 

แบบทดสอบฉบับน้ีมี 30 ข้อ คะแนนเตม็ 100 คะแนน ใช้เวลา 90 นาที มี 3 ตอน ดังนี้ 
ตอนที่ 1 แบบเลอืกตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุด เพียงค าตอบเดียว  

จ านวน 26 ข้อ  (ข้อ 1 – 26)  ให้คะแนนข้อละ 3 คะแนน รวม 78 คะแนน 

ตัวอย่าง ข้อ 0.  คา่ของ  5 x 4  คือข้อใด 
1)  1                
2)  9       
3)  20 
4)  54    

วิธีตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องเพียงค าตอบเดียว ถ้านักเรียน 
คิดว่าตัวเลือกที่ 3 ถูกต้อง ให้ท าเครื่องหมาย X ลงในกระดาษค าตอบ ดังน้ี 

                                            

ข้อ 1) 2) 3) 4)  คะแนนที่ได้ 
 0.      

 
ตอนที่ 2 แบบเติมค าตอบ ให้นักเรียนคิดหาค าตอบที่ถูกต้อง แล้วเขยีนตอบลง 

ในกระดาษค าตอบจ านวน 3 ข้อ (ข้อ 27–29) ให้คะแนนข้อละ 4 คะแนน   
           รวม 12 คะแนน  

ตัวอย่าง ข้อ 00.  สามสิบห้า เขียนเป็นเลขไทยได้อย่างไร 
วิธีตอบ  ให้นักเรยีนเขยีนตอบลงในกระดาษค าตอบดังนี้ 

ข้อ 00.   ตอบ       ๓๕          
ตอนที ่3 แบบแสดงวธิที า ให้นักเรียนแสดงวิธที าอย่างละเอียดพร้อมเขียนค าตอบ 

ลงในกระดาษค าตอบ จ านวน 1 ข้อ (ข้อ 30) ให้คะแนน 10 คะแนน 
 
 
 ห้ามเปิดแบบทดสอบจนกว่ากรรมการคุมสอบจะอนุญาต 
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จ านวนประชากรในอ าเภอแห่งหนึ่ง 
ต าบล ประชากร (คน) 
สามคัค ี 16,049 
เอื้อเฟื้อ 7,624 
รวมใจ 92,140 
ใจบุญ 21,881 

เสียสละ 13,795 
 

ตอนที ่1 แบบเลอืกตอบ (ขอ้ 1 – 26) ให้นักเรยีนเลอืกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพยีงค าตอบ 
            เดยีวแล้วท าเครื่องหมาย X ลงในกระดาษค าตอบ (ขอ้ละ 3 คะแนน รวม 78  
           คะแนน) 
1. 
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล เมื่อเรียงล าดับจ านวนประชากรจากมากไปน้อย ต าบลในข้อใด 
   ที่มีประชากรน้อยเป็น 2 ต าบลสุดท้าย 

 1)  เสียสละ และ เอื้อเฟื้อ 
 2)  รวมใจ และ ใจบุญ 
 3)  ใจบุญ และ เสียสละ 
 4)  สามัคคี และ เอื้อเฟื้อ 
 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.3/2  เปรียบเทียบและเรียงล าดับจ านวนนับไม่เกิน 100,000  
       จากสถานการณ์ตา่ง ๆ   
รูปแบบ   เลือกตอบ 
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เฉลย 
 1) ถูก เพราะ เมื่อเรยีงล าดับจ านวนประชากรจากมากไปน้อย ได้ดังนี้ 

ประชากร 
(คน) 

92,140 21,881 16,049 13,795 7,624 

ต าบล รวมใจ ใจบุญ สามคัค ี เสียสละ เอื้อเฟื้อ 

    ต าบลที่มีประชากรนอ้ยสุดเป็น 2 ต าบลสุดท้ายคือ เสียสละ 
                           และเอื้อเฟื้อ 
             ดังน้ัน  เสียสละ และเอือ้เฟือ้ จึงถูกต้อง 
ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ น าต าบลที่มีประชากรมากสุด 2 อันดับแรกมาตอบ 
    จะได้  รวมใจ และ ใจบุญ  จึงไม่ถูกต้อง 
 3) ผิด เพราะ น าต าบลจากข้อมลู 2 ต าบลสุดท้ายของตารางในโจทย์มาตอบ 
    จะได้ ใจบุญ และ เสียสละ จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ น าต าบลจากข้อมลู 2 ต าบลแรกของตารางในโจทย์มาตอบ 
    จะได้ สามัคคี และ เอือ้เฟื้อ จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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2.  
 
 
 
 
 
 
 
  

 จากข้อมูล ร้านค้าแห่งนี้ขายน้ าผลไม้ชนิดใดได้มากที่สุด   
 1)  น้ าส้ม 
 2)  น้ าองุ่น 
 3)  น้ าลิ้นจี่ 
 4)  น้ าผลไม้รวม 
 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.3/4  เปรียบเทียบเศษส่วนทีต่ัวเศษเท่ากัน โดยที่ตัวเศษน้อยกวา่ 

     หรือเท่ากับตัวส่วน 

รูปแบบ  เลือกตอบ 
  

             น้ าผลไม้บรรจุกล่องใส่ลัง ลังละเท่า ๆ กัน ขายได้ดังน้ี 
  
 
 
 

ขายได้ 
1

2
 ลัง  ขายได้ 

1

6
 ลัง   ขายได้ 

1

3
 ลัง        ขายได้ 

1

4
 ลัง 
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เฉลย 
 4) ถูก เพราะ เมื่อพิจารณาจากจ านวนน้ าผลไม้ที่บรรจุกล่องที่ขายได้ พบว่า รา้นค้า 

    ขายน้ าผลไม้รวมได ้ 
1

2
  ลัง 

    ขายน้ าส้มได้   
1

6
  ลัง 

    ขายน้ าลิ้นจี่ได้  
1

3
  ลัง 

    ขายน้ าองุ่นได ้  
1

4
  ลัง 

    เมื่อเปรยีบเทียบเศษส่วนแล้วจะได้ดังนี้  
1

2
  > 

1

3
 > 

1

4
  > 

1

6
 

     ดังน้ัน ร้านค้าขายน้ าผลไม้รวมได้มากทีสุ่ด จึงถูกต้อง 
 
ตัวลวง 

 1) ผิด เพราะ ขายน้ าส้มได้  
1

6
   ลัง ซึ่งขายได้น้อยทีสุ่ด 

    น้ าส้ม จึงไม่ถูกต้อง 

 2) ผิด เพราะ ขายน้ าองุ่นได้  
1

4
  ลัง ซึ่งขายได้มากเป็นอันดับ 3 

    น้ าองุ่น จึงไม่ถูกต้อง 

 3) ผิด เพราะ ขายน้ าลิ้นจี่ได้  
1

3
  ลัง ซึ่งขายได้มากเป็นอันดับ 2  

    น้ าลิ้นจี่ จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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22,900 

23,050 

3.   
 
 
 
 
  
 จากข้อมูล ค าตอบของใครถูกต้องทั้งหมด   
 1)  นิด และ แก้ม 
 2)  นิด และ แก้ว 
 3)  หน่อย และ แก้ม 
 4)  หน่อย และ แก้ว 
 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.3/5  หาค่าของตัวไม่ทราบค่าในประโยคสัญลักษณ์แสดงการบวก 
       และประโยค สัญลักษณ์แสดงการลบของจ านวนนับไม่เกิน  
       100,000 และ 0 
รูปแบบ   เลือกตอบ 

เฉลย  
 2) ถูก เพราะ จากประโยคสญัลักษณ์ ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ 
      ข้อ 1    45,050  –                =  22,150  
                                ซึง่สอดคล้องกับประโยคสัญลักษณ์ 
    แสดงว่านิดตอบ 22,900 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง 
  
    ข้อ 2                +  12,200  =  35,250 
    ซึ่งสอดคล้องกับประโยคสัญลักษณ์ 
    แสดงว่าแก้วตอบ 23,050 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง 
    ดังน้ัน นิด และ แก้ว น ามาเป็นค าตอบ จึงถูกต้อง 
 
 
 

 ครูเขียนประโยคสัญลักษณ์บนกระดาน ดังนี ้

ข้อ 1)  45,050 −     = 22,150 
 นิด   ตอบ 22,900 
 หน่อย  ตอบ 23,900 

 ข้อ 2)            + 12,200 = 35,250 
 แก้ม   ตอบ 27,450 
 แก้ว  ตอบ 23,050 
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23,050     

 

 

ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ จากประโยคสญัลักษณ์ ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ 
      ข้อ 1 จาก  45,050  –   22,900    = 22,150 
    ซึ่งสอดคล้องกับประโยคสัญลักษณ์ 
    แสดงว่านิดตอบ 22,900 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง 
 
    ข้อ 2    27,450   + 12,200 = 39,650  
                          ซึ่งไม่เท่ากับ 35,250 ในประโยคสญัลักษณ์ 
    แสดงว่าแก้มตอบ 27,450 เป็นค าตอบที่ผิด 
    ดังน้ัน นิด และ แก้ม น ามาเป็นค าตอบ จึงไม่ถกูต้อง 
 3) ผิด เพราะ จากประโยคสญัลักษณ์ ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ 
      ข้อ 1 จาก    45,050 –   23,900    = 21,150  
    ซึ่งไม่เท่ากับ 22,150 ในประโยคสญัลักษณ์ 
    แสดงว่าหน่อยตอบ 23,900 เป็นค าตอบที่ผิด 
 
    ข้อ 2    27,450   + 12,200 = 39,650 
    ซึ่งไม่เท่ากับ 35,250 ในประโยคสญัลักษณ์ 
    แสดงว่าแก้มตอบ 27,450 เป็นค าตอบที่ผิด 
    ดังน้ัน หน่อย และ แก้ม น ามาเป็นค าตอบ  จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ จากประโยคสญัลักษณ์ ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ 
      ข้อ 1 จาก    45,050 –   23,900    = 21,150 
    ซึ่งไม่เท่ากับ 22,150 ในประโยคสญัลักษณ์ 
    แสดงว่าหน่อยตอบ 23,900 เป็นค าตอบที่ผิด 
 
    ข้อ 2                + 12,200 = 35,250 
    ซึ่งสอดคล้องกับประโยคสัญลักษณ์ 
    แสดงว่าแก้วตอบ 23,050 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง 
    ดังน้ัน หน่อย และ แก้ว น ามาเป็นค าตอบ  จึงไม่ถูกต้อง 
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เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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4.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 

 จากข้อมูล ใครตอบค าถาม ได้ถูกต้องทั้งหมด  
 1)  กุ้ง และ เจน 
 2)  เจน และ บอส 
 3)  บอส และ น้ า 
 4)  น้ า และ กุ้ง 
 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.3/6  หาค่าของตัวไม่ทราบคา่ในประโยคสญัลักษณ์แสดงการคณูของ 
       จ านวน 1 หลักกับจ านวนไม่เกิน 4 หลักและจ านวน 2 หลักกับ 
       จ านวน 2 หลัก     
รูปแบบ   เลือกตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

70 ครับ 6 ค่ะ 9 ครับ 9 ค่ะ 

 ครูแจกบัตรประโยคสัญลักษณ์ ให้นักเรียน 4 คน หาค าตอบ ดังนี้ 
 
 กุ้ง       เจน 
 
 บอส     น้ า 
 
 
กุ้ง          เจน          บอส                     น้ า  

7    = 630  
630 

  8  =  72 

8    = 560   12 = 720 

80 ครับ 
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เฉลย 
 2) ถูก เพราะ กุ้ง   
      7  คูณ จ านวนใดได้  630 
    7  90  =  630 
    กุ้งตอบ 80  ค าตอบของกุ้งผิด 
    
            เจน    
    จ านวนใด คูณ 8  ได้  72 
      9  8  =  72 
    เจนตอบ 9  ค าตอบของเจนถูกต้อง 
   
      บอส   
    8 คูณจ านวนใดได้  560 
    8  70  =  560   
    บอสตอบ 70 ค าตอบของบอสถูกต้อง 
   
    น้ า   
    จ านวนใด คูณ 12 ได้ 720 
    60   12  =  720 
    น้ าตอบ 6  ค าตอบของน้ าผิด 
    ดังน้ัน  เจน และ บอส   จึงถูกต้อง 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ ค าตอบของกุ้งผิด   ดังนั้น กุ้ง และ เจน จึงไมถู่กต้อง 
 3) ผิด เพราะ ค าตอบของน้ าผิด   ดังนั้น บอส และ น้ า  จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ ค าตอบของ น้ า และ กุ้ง ผิด ดังนั้น น้ า และ กุ้ง จึงไม่ถูกต้อง 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 

  8  =  72 

8    =  560 

  12  =  720 

7    =  630 
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5. 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 จากข้อมูล ข้อใดแสดงวิธีหาค าตอบได้ถูกต้อง 
 1)  (9,870 + 1,250) + 2,430 
 2)  (9,870 + 1,250)  2,430 
 3)  9,870  (2,430 1,250) 
 4)  9,870  (2,430 + 1,250) 
 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.3/9  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา 2 ขั้นตอน ของจ านวนนับ 
       ไม่เกิน 100,000 และ 0     
รูปแบบ   เลือกตอบ 
  

 เครื่องใช้ไฟฟ้า ราคาดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
   

อารีย์ซื้อโทรทัศน์ 1 เครื่อง และหม้อหุงข้าว 1 ใบ แล้วเหลือเงินอยู่  
2,430 บาท เดิมอารีย์มีเงินก่ีบาท 
 

โทรทศัน ์
ราคา 9,870 บาท 

หม้อหุงข้าว 
ราคา 1,250 บาท 
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เฉลย 
 1) ถูก เพราะ โทรทศัน์ราคา  9,870   บาท 
    หม้อหุงข้าวราคา  1,250   บาท 
    รวมเป็นเงิน  9,870 + 1,250   บาท 
    อารยี์ยังเหลือเงิน  2,430   บาท 
    เดิมอารยี์มีเงิน  (9,870 + 1,250) + 2,430 บาท 
    ดังน้ัน (9,870 + 1,250) + 2,430 
    จึงถูกต้อง 
ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ ขั้นตอนการค านวณไม่ถกูต้อง 
    (9,870 + 1,250)  2,430 
    จึงไม่ถูกต้อง 
 3) ผิด เพราะ ขั้นตอนการค านวณไม่ถกูต้อง 
    9,870  (2,430 1,250) 
    จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ ขั้นตอนการค านวณไม่ถกูต้อง 
    9,870  (2,430 + 1,250) 
    จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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ร้ านค้า  มีลูกชิ้นไก่  50 กิ โลกรัม มีลูกชิ้นปลา มากกว่าลูกชิ้นไก่   
70 กิโลกรัม ถ้าร้านค้าแบ่งลูกช้ินปลาใส่ถุง ถุงละ 5 กิโลกรัม  

6. 
 
   

 จากข้อมูล ร้านค้าจะแบ่งลูกช้ินปลาได้ทั้งหมดก่ีถุง 
 1)  4 
 2)  10 
 3)  14 
 4)  24 
 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.3/9  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา 2 ขั้นตอน ของจ านวนนับ 

      ไม่เกิน 100,000 และ 0 
รูปแบบ  เลือกตอบ 

เฉลย  
 4) ถูก เพราะ ร้านค้ามีลูกช้ินไก่อยู่ 50 กิโลกรัม 
    มีลูกช้ินปลามากกว่าลูกช้ินไก่ 70 กิโลกรัม 
    ดังน้ัน ร้านค้ามีลูกช้ินปลา 50 + 70 = 120 กิโลกรัม 
    น ามาแบ่งใส่ถุง ถุงละ 5 กิโลกรัม  จะแบ่งได้ 120 ÷ 5 = 24 ถุง 
    ดังน้ัน 24 ถุง จึงถูกต้อง 
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ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ น าจ านวนน้ าหนักของลกูช้ินปลาที่มากกว่าลูกช้ินไก่มาลบด้วย 
    น้ าหนักของลูกช้ินไก่ แล้วหารด้วยน้ าหนักที่แบ่งใส่ถุง คือ 
    คือ (70 – 50) ÷ 5 
    20 ÷ 5 = 4 ถุง 
    4 ถุง  จึงไม่ถูกต้อง 
 2) ผิด เพราะ น าจ านวนน้ าหนักของลกูช้ินไก่ที่มีอยู่คอื 50 กิโลกรัม 
    หารด้วยน้ าหนักที่แบ่งลกูช้ินใส่ถุง คือ 5 กิโลกรมั 
    จะได้ 50 ÷ 5 = 10 ถุง 
    10 ถุง จึงไม่ถูกต้อง 
 3) ผิด เพราะ น าจ านวนน้ าหนักของลกูช้ินปลามากกว่าลูกช้ินไก่คือ 70 กิโลกรัม 
    หารด้วยน้ าหนักที่แบ่งลกูช้ินใส่ถุง คือ 5 กิโลกรมั 
    จะได้ 70 ÷ 5 = 14 ถุง 
    14 ถุง จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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 ร้านค้ามีเชือกยาว 300 เมตร ตัดแบ่งเส้นละ 2 เมตร เท่า ๆ กัน  
แล้วขายไป เส้นละ 10 บาท  
 
 
 
 

7. 
 
 
 
 
 
 
   

 จากข้อมูล ถ้าร้านค้าขายเชือกหมด จะได้เงินก่ีบาท  
 1)  1,500 
 2)  2,980 
 3)  3,000 
 4)  6,000 
 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.3/9  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา 2 ขั้นตอน ของจ านวนนับ 
          ไม่เกิน 100,000 และ 0  
รูปแบบ   เลือกตอบ 

เฉลย 
 1) ถูก เพราะ เชือกยาว 300 เมตร 
    ตัดแบ่งเส้นละ 2 เมตร 
    จะได้ 300 ÷ 2 = 150 เส้น 
    ขายเส้นละ 10 บาท 
    จะได้ 150 × 10 = 1,500 บาท 
    ดังน้ัน ร้านค้าขายเชือกได้เงิน 1,500 บาท  
    จึงถูกต้อง 
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ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ น าเชือกยาว 300 เมตร  
    ลบด้วยความยาวของเชือกที่ตัดแบ่งเส้นละ 2 เมตร 
    จะได้ 300 – 2 = 298 เมตร  
    แล้วคณูด้วย 10 บาท  
    จะได้ 298 × 10 = 2,980 บาท  
    จึงไม่ถูกต้อง 
 3) ผิด เพราะ น าเชือกยาว 300 เมตร  
    คูณด้วยราคาขายเชือก 10 บาท 
    จะได้ 300 × 10 = 3,000 บาท 
    จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ น าเชือกยาว 300 เมตร 
    คูณด้วยความยาวของเชือกที่ตัด 2 เมตร 
    จะได้ 300 × 2 = 600 
    แล้วน ามาคณูด้วยราคาขาย 10 บาท 
    จะได้ 600 × 10 = 6,000 
    จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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แม่มีขนมชั้น  1  ถาด  ตัดแบ่งเป็น 8 ชิ้นที่มีขนาดเท่า ๆ กัน 

 

แบ่งให้น้องนิด  
3

8
  ถาด  แบ่งให้น้องนัท  

2

8
  ถาด 

8. 
 
 
   
 
 
  
 
 
 
 

 จากข้อมูล แม่เหลือขนมในถาดคิดเป็นเศษส่วนเท่าใด 

 1)  
1

8
     2)  

2

8
 

 3)  
3

8
     4)  

5

8
 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.3/11  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวกเศษส่วนที่มีตัว 
                                  ส่วนเท่ากันและผลบวกไม่เกิน 1 และโจทย์ปญัหาการลบ 
                                  เศษสว่นทีม่ีตัวสว่นเทา่กัน 
รูปแบบ   เลือกตอบ 
เฉลย 

 3) ถูก เพราะ ให้น้องนิด 
3

8
  ถาด                                 

      ให้น้องนัท 
2

8
  ถาด 

          รวม 
3

8
 + 

2

8
 = 

5

8
 

                  เพราะว่าขนมชั้น 1 ถาด คิดเป็น 
8

8
 ถาด 

                    จึงเหลือ 
8

8
  

5

8
  = 

3

8
  

    ดังน้ัน 
3

8
  จึงถูกต้อง 
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ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ น าจ านวนขนมช้ันที่ให้น้องนิดและนอ้งนัทลบกันมาเป็นค าตอบ 

    
3

8
  

2

8
 = 

1

8
 

    
1

8
 จึงไม่ถูกต้อง 

 2) ผิด เพราะ น าจ านวนขนมช้ันที่ให้น้องนัทมาเป็นค าตอบ 

                  
2

8
  จึงไม่ถูกต้อง 

 4) ผิด เพราะ น าจ านวนขนมช้ันที่ให้น้องนัทและน้องนิดรวมกนัมาเป็นค าตอบ 

                           ให้น้องนิด 
3

8
 ถาด                                 

                           ให้น้องนัท 
2

8
 ถาด 

                           รวม 
3

8
 + 

2

8
 = 

5

8
 

                   
5

8
 จึงไม่ถูกต้อง 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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กลุ่มแม่บ้านผลิตน้ ายาลา้งจาน จ านวน 1 ถัง 

วันแรกขายได้    
13

29
  ถัง 

วันที่สองขายได้  
7

29
  ถัง 

9. 
 
 
 
 
 
 

  

 จากข้อมูล จะเหลือน้ ายาล้างจานเท่าใด  

 1)  
6

29
  ถัง   2)  

9

29
  ถัง 

 3)  
20

29
  ถัง   4)  

22

29
  ถัง 

ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.3/11  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวกเศษส่วนที่มีตัว 
                               ส่วนเท่ากันและผลบวกไม่เกิน 1 และโจทย์ปญัหาการลบ  
                               เศษส่วนที่มีตัวสว่นเท่ากัน 
รูปแบบ   เลอืกตอบ 
เฉลย 

 2) ถูก เพราะ วันแรกขายได ้  
13

29
  ถัง 

    วันที่สองขายได้   
7

29
  ถัง 

    รวมสองวันขายได้   
13

29
 + 

7

29
 = 

20

29
  ถัง 

    มีน้ ายาล้างจาน 1 ถัง หรือ 
29

29
  ถัง 

    จะเหลือน้ ายาล้างจาน   
29

29
 – 

20

29
 = 

9

29
  ถัง 

    
9

29
  ถัง  จึงถูกต้อง 
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ตัวลวง  
 1) ผิด เพราะ น าจ านวนน้ ายาลา้งจานที่ขายได้วันแรกลบด้วยจ านวน 
    ที่ขายได้ในวันทีส่อง 

    คือ  
13

29
 – 

7

29
 = 

6

29
  ถัง 

    
6

29
  ถัง  จึงไม่ถูกต้อง 

 3) ผิด เพราะ น าจ านวนน้ ายาลา้งจานที่ขายได้วันแรกรวมกับ 
    จ านวนน้ ายาที่ขายได้วนัที่สอง 

    คือ  
13

29
 + 

7

29
 = 

20

29
  ถัง 

    
20

29
  ถัง จึงไม่ถูกต้อง 

 4) ผิด เพราะ น าจ านวนน้ ายาลา้งจานที่ผลิตไดล้บด้วยจ านวนที่ขายได้ในวันที่ 2  
    มาเป็นค าตอบ 

    มีน้ ายาล้างจาน 1 ถัง หรือ 
29

29
  ถัง 

    วันที่สองขายได้   
7

29
  ถัง 

    จะเหลือน้ ายาล้างจาน   
29

29
 – 

7

29
 = 

22

29
  ถัง 

    
22

29
  ถัง  จึงไม่ถูกต้อง 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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 แม่ให้เงินกระต่าย 405 บาท 
 กระต่ายออมเงินเพิ่มขึ้นเท่ากันทุกวัน โดยมีเงินรวมในแต่ละวันดังนี้ 

จ านวนที่แม่ให้ วันที่ 1 วันที่ 2 วันที ่3 วันที ่4 วันที่ 5 
405 450 495 ...... 585 ....... 

 

10. 
 
 
 
 
 
 
  
 

 จากข้อมูล จ านวนเงินในวันที่ 3 และวันที่ 5 รวมกันได้ก่ีบาท 
 1)  630 
 2)  1,080 
 3)  1,125 
 4)  1,170 
 
ตัวชี้วัด  ค 1.2 ป.3/1  ระบุจ านวนที่หายไปในแบบรูปของจ านวนที่เพิ่มขึ้นหรือลดลง 

             ทีละเท่า ๆ กัน 
รูปแบบ  เลอืกตอบ 
เฉลย 
 4) ถูก เพราะ  
 
 
 
    เป็นแบบรูปของจ านวนที่เพิ่มขึ้นครั้งละ 45  
    จะได้วันที่ 3 = 495 + 45 = 540 , วันที่ 5 = 585 + 45 = 630  
    ดังน้ัน 540 + 630 =1,170 บาท 
    จึงถูกต้อง 
  

จ านวนที่แม่ให้ วันที่ 1 วันที ่2 วันที ่3 วันที ่4 วันที ่5 
405 450 495 540 585 630 
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ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ น าค่าของวันที่ 5 คอื 630 มาเป็นค าตอบ 
    จึงไม่ถูกต้อง 
 2) ผิด เพราะ น าค่าของวันที่ 2 บวกกับวันที่ 4 มาเป็นค าตอบ 
    จะได้วันที่ 2 = 495 , วันที่ 4 = 585  
    ดังน้ัน 495 + 585 =1,080 บาท 
    จึงไม่ถูกต้อง 
 3) ผิด เพราะ น าค่าของวันที่ 3 บวกกับวันที่ 4 มาเป็นค าตอบ 
    จะได้วันที่ 3 = 540 , วันที่ 4 = 585  
    ดังน้ัน 540 + 585 =1,125 บาท 
    จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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โรงงานผลิตน้ าด่ืม ตามแบบรูปของจ านวนในตาราง 
 

วันที่ 1 2 3 4 5 6 
จ านวน (ขวด) 5,350 ….. 6,050 6,400 6,750 ….. 

 

11. 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล โรงงานผลิตน้ าด่ืม วันที่ 6 มากกว่าวันที่ 2 ก่ีขวด 
 1)  350 
 2)  700 
 3)  1,400 
 4)  1,750 
 
ตัวชี้วัด  ค 1.2 ป.3/1  ระบุจ านวนที่หายไปในแบบรูปของจ านวนที่เพิ่มขึ้นหรือลดลง 

               ทีละเท่า ๆ กัน 
รูปแบบ  เลอืกตอบ 

เฉลย 
 3) ถูก เพราะ เป็นแบบรูปจ านวนที่เพิม่ขึ้นทีละ 350 เท่า ๆ กนั ดังน้ี 
   

วันที่ 1 2 3 4 5 6 
จ านวน (ขวด) 5,350 5,700 6,050 6,400 6,750 7,100 

  

        วันที่ 6  ผลิตน้ าด่ืมได้      7,100   ขวด 
    วันที่ 2  ผลิตน้ าด่ืมได ้ 5,700   ขวด 
  โรงงานผลิตน้ าด่ืม วันที ่6 มากกว่าวันที่ 2 คือ  7,100  5,700   =  1,400 ขวด 
    ดังน้ัน  1,400   จึงถูกต้อง 
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ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ น าจ านวนที่เพิ่มขึ้นทลีะ  350  เท่า ๆ กัน มาเป็นค าตอบ 
    350  จึงไม่ถูกต้อง 
 2) ผิด เพราะ น าจ านวนทีเ่พิ่มขึ้นทลีะ 350 เท่า ๆ กัน มาคิดเป็น 2 วัน 
    จะได้ 350 + 350  =  700   ขวด 
    700  จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ น าจ านวนทีเ่พิ่มขึ้นทลีะ 350 เท่า ๆ กัน มาคิดเป็น 5 วัน 
    จะได้   5  350  =  1,750  ขวด 
    1,750  จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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12. วิชัยมีเงินออม ดังนี้  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
     วิชัยต้องการซื้อชุดกีฬาที่ตนชอบ ดังภาพ  

 

 
 
 
   
 

 จากข้อมูล วิชัยต้องเก็บเงินเพิ่มอีกก่ีบาท จึงจะซื้อชุดกีฬาได้พอดี  
 1)  70 
 2)  100 
 3)  130 
 4)  180 
 
ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.3/1  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับเงิน     
รูปแบบ  เลอืกตอบ 
 
 
 
 
 



ความสามารถดา้นคณติศาสตร์                                       25                                               ปีการศึกษา 2566 
______________________________________________________________________________ 
 

  

                                                   
                                                                    ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 
   

 

เฉลย 
 1) ถูก เพราะ วิชัยมีเงิน 
    ธนบัตรหน่ึงร้อยบาท   จ านวน 2 ฉบับ คิดเป็นเงิน    2100 = 200 บาท 
    ธนบัตรห้าสิบบาท จ านวน 3 ฉบับ คิดเป็นเงิน  350 = 150 บาท 
    ธนบัตรยี่สิบบาท   จ านวน 5 ฉบับ คิดเป็นเงิน  520 = 100 บาท 
    เหรียญสิบบาท   จ านวน 3 เหรียญ คิดเป็นเงิน 310 = 30 บาท 
    รวมมีเงินทั้งหมด  200 + 150 + 100 + 30 = 480 บาท 
    ชุดกีฬา ราคา  550  บาท 
    วิชัยต้องเก็บเงินเพิ่มอีก    550  480 = 70  บาท 
    ดังน้ัน  70  จึงถูกต้อง 
ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ คิดเงินออมเฉพาะที่เป็นธนบัตร 
    จะได้  200 + 150 + 100 = 450  บาท 
    ชุดกีฬา ราคา  550  บาท 
    วิชัยต้องเก็บเงินเพิ่มอีก  550  450 = 100 บาท 
    ดังน้ัน  100  จึงไม่ถูกต้อง    
 3) ผิด เพราะ  ลบผิดโดยใช้เลขตัวมากลบตัวเลขนอ้ย โดยไมค่ านึงตัวตั้งและตวัลบ 
    ชุดกีฬาราคา  550      บาท 
    ออมเงินได ้  480      บาท 
    คงเหลือ  130      บาท 
    ดังน้ัน  130  จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ คิดเงินออมที่เป็นธนบัตรชนิดละ 1 ฉบับ และเหรียญ 1 เหรยีญ  
    จะได้  100 + 50 + 20 + 10 = 180  บาท 
    ดังน้ัน  180  จึงไม่ถูกต้อง 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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ช่วงที ่ สถานีออก เวลาออก ถึงสถานี เวลาถึง 
1 กรุงเทพอภิวัฒน์ 09.05 น. นครสวรรค์ 11.37 น. 
2 นครสวรรค์ 11.40 น. พิษณุโลก 13.12 น. 
3 พิษณุโลก 13.22 น. นครล าปาง 17.30 น. 
4 นครล าปาง 17.33 น. เชียงใหม่ 19.30 น. 

 

13. ครอบครัวแดงเดินทางจากสถานรีถไฟกรุงเทพอภิวัฒน์ถึงสถานีรถไฟเชียงใหม่  
     และได้บันทึกเวลาในการนั่งรถไฟขบวน 7/8 ด่วนพิเศษ “ดีเซลราง” ดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 จากข้อมูล ข้อใดสรุปเวลาการนั่งรถไฟของแดงได้ถูกต้อง 
 1)  รถไฟขบวนนี้จอดที่สถานีพิษณุโลกใช้เวลามากที่สุด 
 2)  การเดินทางช่วงที่ 2 นครสวรรค์ – พิษณุโลก รถไฟใช้เวลาเดินทางมากที่สุด 
 3)  การเดินทางช่วงที่ 3 พิษณุโลก – นครล าปาง รถไฟใช้เวลาเดินทางน้อยที่สุด 
 4)  แดงใช้เวลาเดินทางจาก กรุงเทพอภิวัฒน์ – เชียงใหม่ 10 ชั่วโมง 35 นาที 
 
ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.3/2  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับเวลา และระยะเวลา  
รูปแบบ  เลือกตอบ 

เฉลย 

 
  

ช่วงที่ สถานีออก เวลาออก ถึงสถานี เวลาถึง ใช้เวลาเดินทาง ใช้เวลาเดินทาง 
1 กรุงเทพอภิวัฒน์ 09.05 น. นครสวรรค์ 11.37 น. 2 ชั่วโมง 32 นาท ี - 
2 นครสวรรค์ 11.40 น. พิษณุโลก 13.12 น. 1 ชั่วโมง 32 นาท ี น้อยที่สุด 
3 พิษณุโลก 13.22 น. นครล าปาง 17.30 น. 4 ชั่วโมง 12 นาท ี มากที่สุด 
4 นครล าปาง 17.33 น. เชียงใหม่ 19.30 น. 1 ชั่วโมง 57 นาท ี - 
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 1) ถูก  เพราะ รถไฟใช้เวลาจอดอยู่ทีส่ถานีพิษณโุลก  10  นาที 
                    ดังน้ัน รถไฟขบวนนี้จอดที่สถานีพิษณุโลกใช้เวลามากที่สุด 
             จึงถูกต้อง 
ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ จากข้อมูล การเดินทางช่วงที่ 2 นครสวรรค์ – พิษณุโลก 
    รถไฟใช้เวลาเดินทาง 1 ชั่วโมง 32 นาที ซึ่งใช้เวลาน้อยทีสุ่ด  
                          ดังน้ัน การเดินทางช่วงที่ 2 รถไฟใช้เวลามากที่สุด จึงไม่ถูกต้อง 
 3) ผิด เพราะ จากข้อมูล การเดินทางช่วงที่ 3 พิษณุโลก – นครล าปาง 
    รถไฟใช้เวลาเดินทาง 4 ชั่วโมง 12 นาที ซึ่งใช้เวลามากทีสุ่ด  
                          ดังน้ัน การเดินทางช่วงที่ 3 รถไฟใช้เวลานอ้ยที่สดุ จึงไม่ถูกต้อง 
     4) ผิด เพราะ รถไฟใช้เวลาเดินทางจากกรุงเทพอภิวฒัน์เวลา 09.05 น.  

                       ถึงเชียงใหม่เวลา 19.30 น. ใช้เวลาทั้งหมด 10 ชั่วโมง 25 นาที  
   ดังน้ัน รถไฟใช้เวลาเดินทางจากกรุงเทพอภิวฒัน์ถึงเชียงใหม่  
   10 ชั่วโมง 35 นาที จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
  

สถานี เวลาถึง เวลาออก เวลาจอดอยู่ท่ีสถานี 

กรุงเทพอภิวัฒน์ - - - 
นครสวรรค์ 11.37 11.40 3 นาที 
พิษณุโลก 13.12 13.22 10 นาที 
ล าปาง 17.30 17.33 3 นาที 
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รถบรรทุกดิน 3 รอบ แต่ละรอบใช้เวลา ดังนี ้
 

รอบที ่ ใช้เวลา 
1 1 ชั่วโมง 30 นาที 
2 2 ชั่วโมง 5 นาท ี
3 1 ชั่วโมง 50 นาที 

 

14. 
 
 
 
 
 
 
  

 จากข้อมูล ถ้ารถบรรทุกเริ่มงานเวลา 09.30 น. โดยไม่หยุดพักจะบรรทกุดินเสร็จ 
                  ในเวลาใด 
 1)  13.55 น. 
 2)  14.15 น. 
 3)  14.55 น. 
 4)  15.40 น. 
 
ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.3/2  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับเวลา และระยะเวลา 
รูปแบบ  เลือกตอบ 

เฉลย 
 3) ถูก เพราะ ถ้าเริ่มงานเวลา  9  นาฬิกา 30 นาที 
  รอบที่ 1 ใช้เวลา    1  ชั่วโมง  30 นาที 
  เสร็จงานรอบที่ 1 เวลา         10 นาฬิกา 60 นาท ี
  หรือ            11 นาฬิกา 00 นาท ี
  รอบที่ 2 ใช้เวลา    2  ช่ัวโมง  5 นาท ี
  เสร็จงานรอบที่ 2 เวลา            13 นาฬิกา 5 นาที 
  รอบที่ 3 ใช้เวลา    1  ช่ัวโมง 50 นาที 
  เสร็จงานรอบที่ 3 เวลา         14 นาฬิกา 55 นาท ี
  ดังน้ัน  14.55 น. จึงถูกต้อง 
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ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ แปลงหน่วยผิดไม่ได้คิด 60 นาที เป็น 1 ช่ัวโมง 
  ถ้าเริ่มงานเวลา    9  นาฬิกา 30 นาที 
  รอบที่ 1 ใช้เวลา    1  ช่ัวโมง  30 นาที 
  เสร็จงานรอบที่ 1 เวลา         10 นาฬิกา 60 นาที 
  แปลงหน่วยผิด  จะได ้         10 นาฬิกา 00 นาที 
  รอบที่ 2 ใช้เวลา    2  ช่ัวโมง  5 นาท ี
  เสร็จงานรอบที่ 2 เวลา         12 นาฬิกา 5 นาที 
  รอบที่ 3 ใช้เวลา    1  ช่ัวโมง 50 นาที 
  เสร็จงานรอบที่ 3 เวลา         13 นาฬิกา 55 นาท ี
  ดังน้ัน  13.55 น. จึงไม่ถูกต้อง 
 2) ผิด เพราะ แปลงหน่วยผิดคิด 100 นาที เป็น 1 ชั่วโมง 
  ถ้าเริ่มงานเวลา    9  นาฬิกา 30 นาที 
  รอบที่ 1 ใช้เวลา    1  ช่ัวโมง  30 นาที 
  เสร็จงานรอบที่ 1 เวลา         10 นาฬิกา 60 นาท ี
  รอบที่ 2 ใช้เวลา    2  ช่ัวโมง  5 นาท ี
  เสร็จงานรอบที่ 2 เวลา         12 นาฬิกา 65 นาท ี
  รอบที่ 3 ใช้เวลา    1  ช่ัวโมง 50 นาที 
  เสร็จงานรอบที่ 3 เวลา         13 นาฬิกา 115 นาที 
  แปลงหน่วยผิด  จะได ้         14 นาฬิกา  15 นาที 
  ดังน้ัน  14.15 น. จึงไม่ถูกต้อง 
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 4) ผิด เพราะ รอบที่ 2 เวลาที่ใช้ผิด จาก 2 ชั่วโมง 5 นาที เป็น 2 ชั่วโมง 50 นาที 
  ถ้าเริ่มงานเวลา    9  นาฬิกา 30 นาที 
  รอบที่ 1 ใช้เวลา    1  ช่ัวโมง  30 นาที 
  เสร็จงานรอบที่ 1 เวลา         10 นาฬิกา 60 นาท ี
  หรือ            11 นาฬิกา 00 นาท ี
  รอบที่ 2 ใช้เวลา    2  ช่ัวโมง 50 นาที 
  เสร็จงานรอบที่ 2 เวลา         13 นาฬิกา 50 นาท ี
  รอบที่ 3 ใช้เวลา    1  ช่ัวโมง 50 นาที 
  เสร็จงานรอบที่ 3 เวลา         15 นาฬิกา 40 นาท ี
  ดังน้ัน  15.40 น. จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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 ก้อยออกจากบ้านตอนเช้าตามเวลา ดังรูป  
รายละเอียดการเดินทาง ระยะเวลา 

เดินทางจากบ้านถึงสนามบินดอนเมือง 50 นาที 
รอขึ้นเครื่องบิน 40 นาที 
เดินทางจากสนามบินดอนเมืองถึง
สนามบินหาดใหญ่ 

1 ชั่วโมง 10 นาที 

 

15. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล ก้อยเดินทางจากบ้านถึงสนามบินหาดใหญ่เวลาใด 
 1)  6.50 น. 
 2)  7.10 น. 
 3)  7.30 น. 
 4)  8.40 น. 
 
ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.3/2  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับเวลา และระยะเวลา 
รูปแบบ  เลือกตอบ 
ระดับพฤติกรรม น าไปใช ้

เฉลย 
 4) ถูก เพราะ ก้อยออกจากบ้านเวลา 6.00 น. 
    เดินทางจากบ้านถึงสนามบินดอนเมืองใช้เวลา 50 นาที  
    ถึงสนามบินดอนเมือง 6.50 น. 
    รอขึ้นเครื่องบิน 40 นาที  
    เครื่องบินออกเวลา 7.30 น. 
    เดินทางจากสนามบินดอนเมืองถึงสนามบินหาดใหญ่ใช้เวลา  
    1 ชั่วโมง 10 นาที 
    ถึงสนามบินหาดใหญ่เวลา 8.40 น. 
    ดังน้ัน 8.40 น. จึงถูกต้อง 
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ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ น าเวลาที่ก้อยออกจากบ้าน มาบวกกับระยะเวลาเดินทางจากบ้าน 
    ถึงสนามบินดอนเมือง 
    ก้อยออกจากบ้านเวลา  6.00 น. 
    เดินทางจากบ้านถึงสนามบินดอนเมืองใช้เวลา  50 นาที 
    จะได้ 6.50 น.  จึงไม่ถูกต้อง 
 2) ผิด เพราะ น าเวลาที่ก้อยออกจากบ้าน มาบวกกับระยะเวลาเดินทางจาก 
    สนามบินดอนเมืองถึงสนามบินหาดใหญ่ 
    ก้อยออกจากบ้านเวลา 6.00 น. 
    เดินทางจากสนามบินดอนเมืองถึงสนามบินหาดใหญ่ใช้เวลา  
    1 ชั่วโมง 10 นาที 
    จะได้ 7.10 น.  จึงไม่ถูกต้อง 
 3) ผิด เพราะ น าเวลาที่ก้อยออกจากบ้าน มาบวกกับระยะเวลาเดินทางจากบ้าน 
    ถึงสนามบินดอนเมืองและบวกกับระยะเวลารอขึ้นเครื่องบิน 
    ก้อยออกจากบ้านเวลา 6.00 น. 
    เดินทางจากบ้านถึงสนามบินดอนเมืองใช้เวลา  50 นาที 
    จะได้ 6.50 น. 
    แล้วน า 6.50 น. มาบวกกับระยะเวลารอขึ้นเครื่องบิน 40 นาที 
    จะได้ 7.30 น.  จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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16.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล ดินสอของกุหลาบมีความยาวเท่าใด 
 1)  5 เซนติเมตร 7 มิลลิเมตร 
 2)  9 เซนติเมตร 8 มิลลิเมตร 
 3)  10 เซนติเมตร 2 มิลลิเมตร 
 4)  15 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร 
 
ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.3/6  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับความยาว  
       ที่มีหน่วยเป็นเซนติเมตร และมิลลิเมตร เมตรและเซนติเมตร   
       กิโลเมตรและเมตร  
รูปแบบ  เลอืกตอบ 
  

 ครูแจกดินสอให้มะลิและกุหลาบคนละ 1 แท่ง หลังจากใช้ดินสอไปแล้ว 
แต่ละคนวัดความยาวดินสอ ได้ดังนี้ 

ดินสอของมะล ิ ดินสอของกุหลาบ 
 

 
 

 

ยาว 15 เซนติเมตร 5 มลิลิเมตร สั้นกว่าดินสอของมะล ิ
5 เซนติเมตร 7 มิลลิเมตร 
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เฉลย 
 2) ถูก เพราะ        เซนติเมตร    มิลลิเมตร 
    ดินสอมะลยิาว          15  5 
    ดินสอกุหลาบสั้นกว่าดนิสอมะล ิ  5  7 
    ดินสอของกุหลาบมีความยาว  9  8 
    ดังน้ัน  9 เซนติเมตร 8 มิลลิเมตร  จึงถูกต้อง 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ น าข้อมลูดินสอของกุหลาบสั้นกว่าดินสอของมะลิมาตอบ 
    จะได้ 5 เซนติเมตร 7 มลิลิเมตร จึงไม่ถูกต้อง 
 3) ผิด เพราะ ลบผิดโดยใช้ตัวเลขมากลบด้วยตัวเลขนอ้ย 
                            โดยไม่ค านึงถึงตัวตั้งและตัวลบ 
             เซนติเมตร    มิลลิเมตร 
    ดินสอของมะลิยาว    15  5 
    ดินสอของกุหลาบสั้นกวา่ดินสอของมะล ิ   5  7 
    ดินสอของกุหลาบยาว        10  2 
    จะได้ 10 เซนติเมตร 2 มิลลิเมตร  จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ น าความยาวดินสอของมะลมิาตอบ 
    จะได้ 15 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร  จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
  

 

 
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17.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล ใครไม่เสียค่าเข้าชมสวนสัตว์แห่งนี้ทุกคน 
 1)  ปอ และ อ๊อฟ 
 2)  อ๊อฟ และ อ้วน 
 3)  อ้วน และ ปอ 
 4)  ปอ อ๊อฟ และ อ้วน 
 
ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.3/6  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับความยาว  
       ที่มีหน่วยเป็นเซนติเมตร และมิลลิเมตร เมตรและเซนติเมตร   
       กิโลเมตรและเมตร   
รูปแบบ  เลือกตอบ 

เฉลย 
 3) ถูก เพราะ ปอ สูง 128  เซนติเมตร 
    อ๊อฟ สูง  1 เมตร 38 เซนติเมตร  เท่ากับ  138 เซนติเมตร 
    อ้วนสูงนอ้ยกว่าอ๊อฟ 5 เซนติเมตร  อ้วนสูง 138  5 = 133 เซนติเมตร 
    จะได้ว่าอว้นและปอสูงไม่เกิน 135 เซนติเมตร  
                           ส่วนอ๊อฟสูงมากกว่า 135 เซนติเมตร 
               ดังน้ัน อ้วน และ ปอ  จึงถูกต้อง 
  

สวนสัตว์แห่งหนึ่งไม่เก็บค่าเขา้ชม ส าหรับเด็กที่มคีวามสงูไมเ่กิน 135 เซนติเมตร 
 
 
 
 
      

            ปอ            อ๊อฟ                   อ้วน 
สูง 1 เมตร 28 เซนติเมตร    สูง 1 เมตร 38 เซนตเิมตร   สูงนอ้ยกว่าอ๊อฟ 5 เซนติเมตร 
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ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ อ๊อฟ สูง  1 เมตร 38 เซนติเมตร  เท่ากับ  138 เซนติเมตร  
    สูงกว่า 135 เซนติเมตร ต้องเสียค่าเขา้ชม 
    ดังน้ัน ปอ และ อ๊อฟ  จึงไม่ถูกต้อง 
 2) ผิด เพราะ อ๊อฟ สูง  1 เมตร 38 เซนติเมตร  เท่ากับ  138 เซนติเมตร  
    สูงกว่า 135 เซนติเมตร ต้องเสียค่าเขา้ชม 
    ดังน้ัน อ๊อฟ และ อ้วน  จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ อ๊อฟ สูง  1 เมตร 38 เซนติเมตร  เท่ากับ  138 เซนติเมตร  
    สูงกว่า 135 เซนติเมตร ต้องเสียค่าเขา้ชม 
    ดังน้ัน ปอ อ๊อฟ และ อว้น  จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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การเดินทางไปโรงเรียนของเด็กชายบอล สามารถเดินทางได้ 3 เส้นทาง ดังนี้  
เส้นทาง A มีระยะทางยาว 3 กิโลเมตร  500 เมตร 
เส้นทาง B มีระยะทางสั้นกว่า เส้นทาง A อยู่ 1,200 เมตร 
เส้นทาง C มีระยะทางยาว 2 กิโลเมตร  500 เมตร 
   

18. 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล ข้อใดสรุปเส้นทางไปโรงเรียนของเด็กชายบอลได้ถูกต้อง  
 1)  ใช้เส้นทาง B เป็นระยะทางยาว 2,375 เมตร 
 2)  ใช้เส้นทาง C เป็นระยะทางยาวกว่า เส้นทาง B อยู่ 175 เมตร 
 3)  ใช้เส้นทาง A เป็นระยะทางยาวกว่า เส้นทาง C อยู่ 1,000 เมตร 
 4)  ใช้เส้นทาง B เป็นระยะทางที่สั้นกว่า เส้นทาง C อยู่ 1,200 เมตร 
 
ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.3/6  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับความยาว ที่มีหน่วย 

   เป็นเซนติเมตรและมลิลิเมตร เมตรและเซนติเมตร  
   กิโลเมตรและเมตร 

รูปแบบ  เลือกตอบ  

เฉลย 
 3) ถูก เพราะ เส้นทาง A  ยาว 3 กิโลเมตร  500 เมตร  เท่ากบั 3,500 เมตร 
    เส้นทาง C  ยาว 2 กิโลเมตร  500 เมตร  เท่ากบั 2,500 เมตร 
     เส้นทาง A ยาวกว่า เสน้ทาง C  อยู่  3,500  2,500 = 1,000 เมตร   
            ดังน้ัน ใช้เส้นทาง A เป็นระยะทางยาวกว่า เส้นทาง C อยู่ 1,000 เมตร 
    จึงถูกต้อง 
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ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ เส้นทาง A  ยาว 3 กิโลเมตร  500 เมตร  เท่ากบั 3,500 เมตร 
    เส้นทาง B สั้นกว่า เส้นทาง A อยู่ 1,200 เมตร  
                  เส้นทาง B จึงยาว  3,500 - 1,200 = 2,300 เมตร   
    ดังน้ัน ใช้เส้นทาง B เป็นระยะทางยาว 2,375 เมตร จึงไม่ถูกต้อง 
 2) ผิด เพราะ เส้นทาง C ยาว 2 กิโลเมตร 500 เมตร เท่ากับ 2,500 เมตร 
                 เส้นทาง B ยาว 2,300 เมตร   
    เส้นทาง C ยาวกว่า เสน้ทาง B อยู่ 2,500 - 2,300  =  200 เมตร    
         ดังน้ัน ใช้เส้นทาง C เปน็ระยะทางยาวกวา่ เสน้ทาง B อยู่ 175 เมตร  
    จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ เส้นทาง B ยาว 2,300 เมตร   
                          เส้นทาง C  ยาว 2 กิโลเมตร  500 เมตร  เท่ากบั 2,500 เมตร 
                         เส้นทาง B  สั้นกว่า เส้นทาง C อยู่ 2,500 - 2,300  =  200 เมตร   

                  ดังน้ัน ใช้เส้นทาง B เป็นระยะทางที่สั้นกว่าเสน้ทาง C อยู่ 1,200 เมตร 
จึงไม่ถูกต้อง 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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19.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     จากข้อมูล แม่ซื้อ กุ้ง หมึก และปู รวมทั้งหมดเท่าใด 
 1)  10 กิโลกรัม 200 กรัม 
 2)  8 กิโลกรัม 500 กรัม 
 3)  7 กิโลกรัม 000 กรัม 
 4)  5 กิโลกรัม 500 กรัม 
 
ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.3/10  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับน้ าหนัก 
          ที่มีหน่วยเป็นกิโลกรมักับกรัม เมตริกตันกับกิโลกรัม   
รูปแบบ  เลือกตอบ 
เฉลย 
 1) ถูก เพราะ         กิโลกรัม         กรัม 
    หมึกหนัก    4  700 
    ปูหนักน้อยกว่าหมึก   1  500 
    ปูหนัก    3  200 
    กุ้งหนัก    2  300 
    หมึกหนัก    4  700 
    ปูหนัก    3  200 
    รวมกุ้ง หมึก ปู หนัก  9        1200 
    หรือ     10  200 
    ดังน้ัน 10 กิโลกรัม 200 กรัม  จึงถูกต้อง 

 

+ 

คุณแมเ่ตรียมจัดงานวันขึ้นปีใหม่ โดยซื้อ กุ้ง หมึก และปู ดังน้ี  
 
 
 
 
 
 กุ้ง    หมึก     ปู 
2 กิโลกรัม 300 กรัม  4 กิโลกรัม 700 กรัม  หนักน้อยกว่าหมึก  
        1 กิโลกรัม 500 กรัม 
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ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ น าน้ าหนักจากโจทย์มารวมกัน 
                กิโลกรัม         กรัม 
    กุ้งหนัก    2  300 
    หมึกหนัก    4  700 
    ปูหนักน้อยกว่าหมึก   1  500 
    รวมกุ้ง หมึก ปู หนัก  7        1500 
    หรือ     8  500 
     ดังน้ัน 8 กิโลกรัม 500 กรัม จึงไม่ถูกต้อง 
 3) ผิด เพราะ น าน้ าหนักกุ้งรวมกับน้ าหนักหมึกมาเป็นค าตอบ 
            กิโลกรัม         กรัม 
    กุ้งหนัก    2  300 
    หมึกหนัก    4  700 
    รวมกุ้ง หมึก หนัก   6        1000 
    หรือ     7         000 
     ดังน้ัน 7 กิโลกรัม 000 กรัม จึงไม่ถูกต้อง 
 
 4) ผิด เพราะ หาน้ าหนักปูรวมกับน้ าหนักกุ้งมาเป็นค าตอบ 
            กิโลกรัม         กรัม 
    หมึกหนัก    4  700 
    ปูหนักน้อยกว่าหมึก   1  500 
    ปูหนัก    3  200 
    กุ้งหนัก    2  300 
    ปูหนัก    3  200 
    รวมกุ้ง หมึก ปู หนัก  5         500 
      ดังน้ัน 5 กิโลกรัม 500 กรัม  จึงไม่ถูกต้อง 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 

+ 

+ 

 

+ 
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สวนลุงพันเก็บทุเรียน 2 วัน ได้ ดังนี้ 
 

20. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 จากข้อมูล สวนลุงพันเก็บทุเรียน 2 วัน รวมกันได้เท่าใด 
 1)  13 ตัน 300 กิโลกรัม 
 2)  17 ตัน 900 กิโลกรัม 
 3)  28 ตัน 900 กิโลกรัม 
 4)  33 ตัน 500 กิโลกรัม 
 
ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.3/10  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา เกี่ยวกับน้ าหนักที่มี 

   หน่วยเป็นกิโลกรัมกบักรัม เมตริกตันกับกิโลกรัม 
รูปแบบ  เลือกตอบ 

เฉลย 
 3) ถูก เพราะ      ตัน       กิโลกรัม 
  วันที่หนึ่งเก็บทุเรียนได ้    15  600 
  วันที่สองเก็บทุเรียนได้น้อยกว่าวันที่หนึ่ง   2  300 
  วันที่สองเก็บทุเรียนได้    13             300  
 
  

วันที่หน่ึง วันที่สอง 
 
 
 
 
 

 
 

เก็บทุเรียนได้ 15 ตัน 600 กิโลกรัม เก็บทุเรียนได้น้อยกว่าวนัที่หนึ่ง 
 2 ตัน 300 กิโลกรัม 

 
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         ตัน       กิโลกรัม 
  วันที่หนึ่งเก็บทุเรียนได ้    15  600 
  วันที่สองเก็บทุเรียนได้     13  300 
  วันที่หนึ่งและวันที่สองเก็บทุเรียนรวมกันได ้ 28             900 
  ดังน้ัน  28 ตัน 900 กิโลกรัม  จึงถูกต้อง 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ น าจ านวนทุเรยีนที่เก็บได้ในวันที่สองมาเป็นค าตอบ 
    จะได้ 13 ตัน 300 กิโลกรัม  จึงไม่ถูกต้อง 
 2) ผิด เพราะ น าข้อมลูในโจทยม์าบวกกัน 
         ตัน       กิโลกรัม 
  วันที่หนึ่งเก็บทุเรียนได ้    15  600 
  วันที่สองเก็บทุเรียนได้น้อยกว่าวันที่หนึ่ง   2  300 
  วันที่หนึ่งและวันที่สองเก็บทุเรียนรวมกันได ้ 17             900 
  ดังน้ัน 17 ตัน 900 กิโลกรัม  จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ ค านวณจ านวนทุเรียนทีเ่ก็บได้ในวันที่สอง ไม่ถกูต้องโดยใช้การบวก 
         ตัน       กิโลกรัม 
  วันที่หนึ่งเก็บทุเรียนได ้    15  600 
  วันที่สองเก็บทุเรียนได้น้อยกว่าวันที่หนึ่ง   2  300 
  วันที่สองเก็บทุเรียนได ้    17             900 
                ตัน       กิโลกรัม 
  วันที่หนึ่งเก็บทุเรียนได ้    15  600 
  วันที่สองเก็บทุเรียนได้     17  900 
  วันที่หนึ่งและวันที่สองเก็บทุเรียนรวมกันได ้ 33             500 
  ดังน้ัน  33 ตัน 500 กิโลกรัม  จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
 

+ 

+ 

+ 

+ 
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21.    
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล บอมเทน้ าตาลสดให้เพื่อน 2 คน โดยเทใส่เต็มแก้ว 2 ใบ แล้วยังเหลือ 
อยู่ในเหยือกอีก 600 มิลลิลิตร เดิมมีน้ าตาลสดในเหยือกก่ีมิลลลิิตร  

 1)  850  
 2)  1,000 
 3)  1,100 
 4)  1,350 
 
ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.3/13  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับปริมาตรและ 
           ความจุที่มีหน่วยเป็นลิตรและมิลลิลิตร   
รูปแบบ  เลือกตอบ 

เฉลย 
 3) ถูก เพราะ เทน้ าตาลสดใส่แก้วมคีวามจุ 250 มิลลิลิตร จ านวน 2 ใบ  
    จะได้ 2  250  = 500 มิลลิลิตร 
    น ามาบวกกับน้ าตาลสดที่เหลือในเหยอืก 600 มิลลลิิตร 
    จะได้ 500 + 600 = 1,100 มิลลิลิตร 
    ดังน้ัน 1,100 มิลลิลิตร  จึงถูกต้อง 
  

เหยือกบรรจุน้ าตาลสด แก้วน้ า 1 ใบมีความจุ 250 มิลลิลิตร 
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ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ น าน้ าตาลสดที่เหลอืในเหยือก คือ 600 มิลลิลิตร บวกด้วย  
     น้ าตาลสดที่เทใส่แก้ว 1 ใบ คือ 250 มิลลิลิตร 
     จะได้ 600 + 250 = 850 มิลลิลิตร 
    ดังน้ัน 850 มิลลิลิตร จงึไม่ถูกต้อง 
 2) ผิด เพราะ น าน้ าตาลสดที่เทใส่แก้ว 4 ใบ แต่ละใบมีความจ ุ250 มิลลิลิตร  
    จะได้ 4  250  = 1,000 มิลลิลิตร 
    ดังน้ัน 1,000 มิลลิลิตร  จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ น าน้ าตาลสดที่เหลอืในเหยือก คือ 600 มิลลิลิตร บวกด้วย  
     น้ าตาลสดที่เทใส่แก้ว 3 ใบ คือ 750 มิลลิลิตร 
     จะได้ 600 + 750 = 1,350 มิลลิลิตร 
    ดังน้ัน 1,350 มิลลิลิตร จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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22.  
 
 
 
 
 
 
    

 จากข้อมูล แม่ซื้อกะทิ ขนาด A จ านวน 4 กลอ่ง และกะทิขนาด B จ านวน 4 กล่อง 
              แม่ซื้อกะทิปริมาตรทั้งหมดเท่าใด 
 1)  1 ลิตร  500  มิลลิลิตร 
 2)  2 ลิตร 
 3)  2 ลิตร  250  มิลลิลิตร 
 4)  3 ลิตร 
 
ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.3/13  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับปริมาตร 
          และความจทุี่มีหน่วยเป็นลิตรและมลิลลิิตร   
รูปแบบ  เลอืกตอบ 

เฉลย  
 4) ถูก เพราะ กะทิขนาด A จ านวน 4 กล่อง คิดเป็น 4  250 = 1,000 มิลลิลิตร 
    กะทิขนาด B จ านวน 4 กล่อง คิดเป็น 4  500 = 2,000 มิลลิลิตร 
    รวมกะทิ ทั้งสองขนาดได้ 1,000 + 2,000 = 3,000 มิลลิลิตร  
    หรือ 3 ลิตร 
    ดังน้ัน 3 ลิตร  จึงถูกต้อง 
 
 
 
 
 

           ขนาด A            ขนาด B 
 
 
 
 
 

  ปริมาตร 250 มิลลิลิตร           ปริมาตร 500 มิลลิลิตร 
 

 

กะท ิ
กะทิ 
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ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ น ากะทิขนาด A จ านวน 4 กล่อง คิดเป็น 4  250 = 1,000 มิลลิลิตร 
    แล้วไปรวมกับ กะทิขนาด B จ านวน 1 กล่อง คอื 500 มิลลิตร 
    จะได้ 1,000 + 500 = 1,500 มิลลิลิตร หรือ 1 ลิตร 500 มิลลิลิตร  
    ดังน้ัน 1 ลิตร 500 มิลลิลิตร  จึงไม่ถูกต้อง 
 2) ผิด เพราะ  น ากะทิขนาด A จ านวน 8 กล่อง  
    คิดเป็น 8  250 = 2,000 มิลลิลิตร หรอื 2 ลติร มาตอบ 
    ดังน้ัน 2 ลิตร จึงไม่ถูกต้อง 
 3) ผิด เพราะ น ากะทิขนาด B จ านวน 4 กล่อง คิดเป็น 4  500 = 2,000 มิลลิลิตร 
    แล้วไปรวมกับ กะทิขนาด A จ านวน 1 กล่อง คอื 250 มิลลิตร 
    จะได้ 2,000 + 250 = 2,250 มิลลิลิตร หรือ 2 ลิตร 250 มิลลิลิตร  
    ดังน้ัน 2 ลิตร 250 มิลลิลิตร จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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23.  
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล เครื่องหมายป้ายจราจร รูปใดมีแกนสมมาตร 1 แกน ทุกรูป 
 1)  รูป ก  และ  รูป  ข 
 2)  รูป ค  และ  รูป  ง 
 3)  รูป ก  และ  รูป  ค 
 4)  รูป ข  และ  รูป  ง 
 
ตัวชี้วัด  ค 2.2 ป.3/1  ระบุรูปเรขาคณิตสองมติิที่มีแกนสมมาตรและจ านวนแกนสมมาตร 
รูปแบบ  4 ตัวเลือก 
  

           เครื่องหมายจราจร ป้ายประเภทเตือน ดังภาพ 

รูป ก รูป ง รูป ข รูป ค 
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เฉลย 
 3) ถูก เพราะ รูป ก                      มีแกนสมมาตร 1  แกน 
 
     
    รูป ข                      ไม่มีแกนสมมาตร  
 
 
    รูป ค                      มีแกนสมมาตร 1  แกน  
 
 
    รูป ง                      มีแกนสมมาตร 4  แกน 
  
    เครื่องหมายป้ายจราจร ที่มีแกนสมมาตร 1 แกน คือ รูป  ก  และ รูป  ค 
    ดังน้ัน รูป  ก  และ รูป  ค จึงถูกต้อง 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ  รูป ข ไมม่ีแกนสมมาตร 
   ดังน้ัน รูป ก  และ  รูป  ข จึงไม่ถูกต้อง 
 2) ผิด เพราะ รูป ง มีแกนสมมาตร 4 แกน 
   ดังน้ัน รูป ค  และ  รูป  ง จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ รูป ข ไม่มีแกนสมมาตร และ รูป ง มแีกนสมมาตร 4 แกน 
   ดังน้ัน รูป ข  และ  รูป  ง จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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จ านวนไข่ไก่ที่วีระเก็บได้ในแตล่ะวัน 
จันทร ์      
อังคาร   
พุธ  
พฤหัสบด ี  
ศุกร์   

     ก าหนดให้รูป     แทนจ านวนไข่ไก่ 5 ฟอง 
 

24. 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 จากข้อมูล จ านวนไข่ไกท่ี่เกบ็ได้ในวันอังคาร รวมกับ วันพุธ มากกว่า ไข่ไก่ที ่

เกบ็ได้ในวันพฤหัสบดี ก่ีฟอง   
 1)  2 
 2)  10 
 3)  18 
 4)  50 
 

ตัวชี้วัด  ค 3.1 ป.3/1  เขียนแผนภมูิรูปภาพ และใช้ข้อมลูจากแผนภมูริูปภาพใน 
      การหาค าตอบของโจทย์ปัญหา 

รูปแบบ    เลือกตอบ 

เฉลย   
 2) ถูก เพราะ   น าจ านวนรูปไขไ่ก่จากแผนภูมิ มาค านวณ 
               จ านวนไข่ไก่ในแผนภูมิวันอังคาร รวมกับ วันพุธ ได้ 3 + 7 = 10 รูป 
               จ านวนไข่ไก่ในแผนภูมิวันพฤหัสบดี จ านวน 8 รูป  
                          จ านวนไข่ไก่ที่เกบ็ได้ในวันอังคาร รวมกับ วันพุธ มากกว่า ไข่ไก่ที่เกบ็ได้ 
            ในวันพฤหัสบดี  จะได้ 10 – 8 = 2 รูป  
           คิดเป็นจ านวนไข่ไก่ 2 × 5 = 10 ฟอง 
             ดังน้ัน 10  จึงถูกต้อง 
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ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ น าจ านวนรูปไข่ไก่จากแผนภูมิ มาค านวณ 
    จ านวนไข่ไก่ในแผนภูมวินัอังคาร รวมกับ วันพธุ ได้ 3 + 7 = 10 รูป 
    จ านวนไข่ไก่ในแผนภูมวินัพฤหัสบดี จ านวน 8 รปู 
                       จ านวนไข่ไก่ที่เกบ็ได้ในวันอังคาร รวมกับ วันพุธ มากกว่า ไข่ไก่ที่เกบ็ได้ 
      ในวันพฤหัสบดี  จะได้ 10 – 8 = 2 รูป  
     ดังน้ัน 2 จึงไม่ถูกต้อง 
 3) ผิด เพราะ น าจ านวนรูปไข่ไก่จากแผนภูมิของวันอังคาร วันพุธ และวันพฤหสับดี 
     มารวมกัน ได้ 3 + 7 + 8 = 18 รูป 
     ดังน้ัน 18 จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ น าจ านวนรูปไข่ไก่จากแผนภูมิ มาค านวณ 
                จ านวนไข่ไก่ในแผนภูมิวันอังคาร รวมกับ วันพุธ ได้ 3 + 7 = 10 รูป 
         คิดเป็นจ านวนไข่ไก่ 10 × 5 = 50 ฟอง  
    ดังน้ัน 50 จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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จ านวนนักเรียนที่ชอบเล่นกีฬาชนิดต่าง ๆ 
 

ฟุตบอล     
ว่ายน้ า        
เทนนิส       

วอลเลย์บอล         
ก าหนดให้  แทนจ านวนนักเรียน 10 คน 

25. 
 
 
 
 
 
   

 จากข้อมูล จ านวนนักเรียนที่ชอบเล่นกีฬาชนิดใดรวมกันได้ 130 คน 
 1)  ว่ายน้ ากับเทนนิส 
 2)  ฟุตบอลกับว่ายน้ า 
 3)  ฟุตบอลกับเทนนิส 
 4)  เทนนิสกับวอลเลย์บอล 
 
ตัวชี้วัด  ค 3.1 ป.3/1  เขียนแผนภมูิรูปภาพ และใช้ข้อมลูจากแผนภมูริูปภาพใน 

      การหาค าตอบของโจทย์ปัญหา 
รูปแบบ  เลือกตอบ 

เฉลย 
 1) ถูก เพราะ น าจ านวนนักเรียนที่ชอบว่ายน้ า รวมกับจ านวนนักเรียนที่ชอบเทนนสิ  
    จะได้  70 + 60 = 130 คน 
    ดังน้ัน ว่ายน้ ากับเทนนสิ  จึงถูกต้อง 
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ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ น าจ านวนนักเรียนที่ชอบฟุตบอล รวมกับจ านวนนักเรียนที่ชอบว่ายน้ า  
    จะได้  40 + 70 = 110 คน 
    ดังน้ัน ฟุตบอลกับว่ายน้ า  จึงไม่ถูกต้อง 
 3) ผิด เพราะ น าจ านวนนักเรียนที่ชอบฟุตบอล รวมกับจ านวนนักเรียนที่ชอบเทนนสิ  
    จะได้  40 + 60 = 100 คน 
    ดังน้ัน ฟุตบอลกับเทนนสิ  จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ น าจ านวนนักเรียนที่ชอบเทนนิส  
    รวมกับจ านวนนักเรียนที่ชอบวอลเลย์บอล  
    จะได้  60 + 80 = 140 คน 
    ดังน้ัน เทนนิสกับวอลเลย์บอล  จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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โรงเรยีนทอฝันจัดนักเรยีนเข้าเรยีนชมรมต่าง ๆ  โดยนักเรียนสามารถ
เลือกเข้าชมรมไดค้นละ 1 ชมรมเท่านั้น 

จ านวนนักเรียนที่เลือกเข้าเรียนชมรมต่าง ๆ 
ชมรม จ านวน (คน) 

รักษ์ภาษา 27 
คณิตคิดสนุก 32 
หนูน้อยนักวิทย ์ 26 
ภาษาอังกฤษ 54 
รักษ์ศิลป ์ 31 

 

26. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 จากข้อมูล ข้อสรุปการเลือกชมรมของนักเรียนข้อใดถูกต้อง 
 1)  นักเรียนเลือกชมรมหนูน้อยนักวิทย์มากกว่าชมรมรักษ์ศิลป์   
 2)  นักเรียนเลือกชมรมรักษ์ศิลป์มากกว่าชมรมภาษาอังกฤษ  
 3)  นักเรียนเลือกชมรมรักษ์ภาษาน้อยกว่าชมรมหนูน้อยนักวิทย์ อยู่ 1 คน 
 4)  นักเรียนเลือกชมรมคณิตคิดสนุกมากกว่าชมรมหนูน้อยนักวิทย์ อยู่ 6 คน 
  
ตัวชี้วัด  ค 3.1 ป.3/2  เขียนตารางทางเดยีวจากข้อมูลที่เป็นจ านวนนับ และใช้ข้อมูล 
       จากตารางทางเดยีวในการหาค าตอบของโจทย์ปัญหา  
รูปแบบ  เลอืกตอบ 

เฉลย 
 4) ถูก เพราะ นักเรียนเลอืกเรียนชมรมคณิตคิดสนุก 32  คน 
                     นักเรียนเลอืกเรียนหนูนอ้ยนักวิทย์ 26  คน 
       ดังน้ัน นักเรียนเลอืกเรียนชมรมคณิตคิดสนุกมากกว่า 
                          ชมรมหนูน้อยนักวิทย์ อยู ่6 คน  จึงถูกต้อง 
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ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ นักเรียนเลอืกเรียนชมรมหนูน้อยนักวิทย์มี 26 คน  
    และชมรมรักษ์ศลิป์ 31 คน 
            ดังน้ัน นักเรียนเลอืกเรียนชมรมหนูน้อยนักวทิยม์ากกว่าชมรมรักษศ์ิลป ์ 
    จึงไม่ถูกต้อง 
 2) ผิด เพราะ นักเรียนเลอืกเรียนชมรมรักษ์ศิลป์ มี 31  คน 
    นักเรียนเลอืกเรียนชมรมภาษาอังกฤษ มี 54  คน 
    ดังน้ัน มีนักเรียนเลอืกเรียนชมรมรักษ์ศิลป์มากกว่าชมรมภาษาอังกฤษ 
              จึงไม่ถูกต้อง 
 3) ผิด เพราะ นักเรียนเลอืกเรียนชมรมรักษ์ภาษามี 27  คน 
                       นักเรียนเลอืกเรียนชมรมหนูน้อยนักวิทย์มี 26  คน 

                     ดังน้ัน มีนักเรียนเลอืกเรียนชมรมรักษ์ภาษานอ้ยกว่าชมรมหนูนอ้ย 
                     นักวิทย์อยู่ 1 คน  จึงไม่ถูกต้อง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  3  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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ตอนที่ 2 แบบเติมค าตอบ (ข้อ 27 – 29) ให้นักเรียนคิดหาค าตอบที่ถูกต้อง  
แล้วเขียนตอบลงในกระดาษค าตอบ (ขอ้ละ 4 คะแนน รวม 12 คะแนน) 

27. 
 
 
     จากข้อมูล วันนี้ร้านค้าขายเครื่องดื่มได้เงินทั้งหมดก่ีบาท 
 ตอบ..................................................................................................................................  
 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.3/9  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา 2 ขั้นตอน ของจ านวนนับ 
       ไม่เกิน 100,000 และ 0   
รูปแบบ   เขียนตอบสั้น 
เฉลย  3,680 หรือ ๓,๖๘o หรอื 3,680 บาท หรือ ๓,๖๘o บาท        
แนวคิด  

ร้านค้าขายชานมไข่มุก   50  แก้ว 
ขายกาแฟโบราณ   42  แก้ว 
ร้านค้าขายชานมไข่มุกและกาแฟโบราณ 50 + 42 = 92 แก้ว  
ขายราคาแก้วละ 40 บาท 
ร้านค้าได้เงินทั้งหมด  92  40 = 3,680 บาท 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  4  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
  

ร้านค้าขายเครือ่งดืม่ทุกชนิดราคาแกว้ละ 40 บาท วันนี ้ขายชานมไข่มุก 50 แก้ว 
และขายกาแฟโบราณ 42 แก้ว  
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28.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 จากข้อมูล น้ าตาลต้องการซื้อโทรศัพท์ราคา 5,900 บาท  
  น้ าตาลต้องออมเงินเพิ่มอีกก่ีบาท จึงจะซื้อโทรศัพท์ได้พอดี 
 ตอบ..................................................................................................................................  
 

ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.3/1  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับเงิน 
รูปแบบ   เขียนตอบสั้น  

เฉลย  1,800 หรือ ๑,๘oo หรือ 1,800 บาท หรือ ๑,๘oo บาท 
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แนวคิด  
  น้ าตาลมีธนบัตรชนิดราคา 1,000 บาท  จ านวน 2 ฉบับ  คิดเป็นเงิน 2,000 บาท 
  น้ าตาลมีธนบัตรชนิดราคา 500 บาท  จ านวน 3 ฉบับ  คิดเป็นเงิน 1,500 บาท 
  น้ าตาลมีธนบัตรชนิดราคา 100 บาท  จ านวน 5 ฉบับ  คิดเป็นเงิน 500 บาท 
  น้ าตาลมีธนบัตรชนิดราคา 20 บาท  จ านวน 5 ฉบับ  คิดเป็นเงิน 100 บาท 
  รวมเงินที่น้ าตาลมี คอื 2,000 + 1,500 + 500 + 100 = 4,100 บาท 
  โทรศัพทร์าคาเครื่องละ 5,900 บาท 
  ดังน้ัน น้ าตาลขาดเงินอกี 5,900 - 4,100 = 1,800 บาท 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  4  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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ร้านอาหารตามสั่งซื้อเนื้อสัตว์ เพื่อมาเตรียมท าอาหารขาย ดังน้ี 
    
 
 
 
  ปลา 2 กิโลกรัม 500 กรัม     ไก่ 3 กิโลกรัม 500 กรัม      ปูหนัก.................. 
 
 
 

 

29. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล  ถ้าร้านอาหารตามสั่งซื้อเนือ้สัตว์หนักรวม 8 กิโลกรัม จะซือ้ปูหนัก 
                   กี่กิโลกรัม  
 ตอบ..................................................................................................................................  
 

 
ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.3/10  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับน้ าหนักที่มีหน่วยเป็น 
          กิโลกรัมกับกรัม เมตริกตันกับกิโลกรัม 
รูปแบบ  เขียนตอบสั้น 

เฉลย  2 หรือ ๒ หรอื 2 กิโลกรัม หรอื 2 กิโลกรัม   
แนวคิด          กิโลกรัม         กรัม 
  ปลาหนัก     2  500 
  ไก่หนัก     3  500 
  ปลาและไก่หนัก    5        1000 

   หรือ     6     
           กิโลกรัม  
  ร้านอาหารตามสั่งซื้อปลา ไก่ และ ปู   8   
  ปลาและไก่หนัก    6 
  ปูหนัก     2 
  ร้านอาหารตามสั่ง ซื้อปหูนัก  2 กิโลกรัม  
 
 

 

 

+ 

 
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เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกต้องได้  4  คะแนน 
 ตอบไม่ถูกต้องได้  0  คะแนน 
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 พ่อค้าขายไอศกรีมราคาแท่งละ 7 บาท ได้ดังนี้ 
 รสกะทิ     55  แท่ง 
 รสช็อกโกแลต  75  แท่ง 

 

ตอนที ่3 แบบแสดงวิธที า (ข้อ 30) ให้นักเรียนแสดงวิธีท าอยา่งละเอยีด 
 พร้อมเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ (10 คะแนน) 

30. 
 
 
 
 
 จากข้อมูล พ่อค้าจะขายไอศกรีมได้เงินทั้งหมดก่ีบาท  (แสดงวิธีท า) 

วิธีท า  .......................................................................................................................... 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.3/9  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา 2 ขั้นตอน ของจ านวนนับ 
                             ไม่เกิน 100,000 และ 0 
รูปแบบ  แสดงวิธีท า 
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วิธีท าที่ 1  พ่อคา้ขายไอศกรีมรสกะท ิ        55  แท่ง  
  พ่อคา้ขายไอศกรีมรสชอ็กโกแลต       75  แท่ง  
  พ่อคา้ขายไอศกรีมทั้งหมด  55 + 75  =  130  แท่ง  
  ไอศกรมีราคาแท่งละ                         7   บาท  
  พ่อคา้จะได้เงินทั้งหมด  130  7     =  910  บาท  
  ตอบ  พ่อคา้จะได้เงินทัง้หมด             ๙๑๐    บาท  
 
การให้คะแนนวิธีท าที่ 1 
  เขียนขอ้ความไดส้อดคล้องหรอืเขยีนหน่วยตามจุดที่ก าหนดได้ถูกต้อง ให้คะแนน 

      จุดละ 0.25 คะแนน ทั้งหมด 12 จุด  รวม 12  0.25 =  3 คะแนน 
 เขียนแสดงจ านวนได้ถูกต้องให้คะแนนจุดละ 0.50 คะแนน  
      ทั้งหมด 4 จุด รวม  4  0.50 =  2 คะแนน 
 ค านวณการบวกไดถู้กต้อง ให้คะแนน 2 คะแนน (ถ้านักเรยีนไม่ใสเ่ครื่องหมาย 
     บวกหัก 0.25 คะแนน) 
 ค านวณการคูณได้ถูกต้อง ให้คะแนน 3 คะแนน (ถ้านักเรียนไม่ใส่เครื่องหมาย 
     คูณหัก 0.25 คะแนน) 
 

หมายเหตุ   ในกรณีที่คะแนนรวมเป็นทศนิยม  ให้ใช้ค่าประมาณเป็นจ านวนเตม็ 
   ถ้าคะแนนรวมที่เป็นทศนิยม มคี่าตั้งแต่ 0.5 ขึ้นไปให้ปัดเศษเป็น 1 คะแนน 
   ถ้าคะแนนรวมที่เป็นทศนิยม มคี่าน้อยกว่า 0.5 ลงไปให้ปัดเศษทิ้ง 
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วิธีท าที่ 2  พ่อคา้ขายไอศกรีมรสกะทิ                 55    แท่ง  
ไอศกรมีราคาแท่งละ                    7     บาท  
พ่อคา้ขายไอศกรีมรสกะทิได้เงิน         55  7 = 385    บาท  

  พ่อคา้ขายไอศกรีมรสชอ็กโกแลต                  75    แท่ง  
ไอศกรมีราคาแท่งละ                                    7    บาท  
พ่อคา้ขายไอศกรีมรสชอ็กโกแลตได้เงิน 75  7 = 525   บาท  

  พ่อคา้ขายไอศกรีมได้เงนิทั้งหมด  385 + 525   = 910    บาท  
  ตอบ  พ่อคา้จะได้เงินทัง้หมด                        ๙๑๐   บาท  
 
การให้คะแนนวิธีท าที่ 2 
  เขียนขอ้ความไดส้อดคล้องหรอืเขยีนหน่วยตามจุดที่ก าหนดได้ถูกต้อง ให้คะแนน 

      จุดละ 0.25 คะแนน ทั้งหมด 16 จุด  รวม 16  0.25   =  4 คะแนน 
 เขียนแสดงจ านวนได้ถูกต้องให้คะแนนจุดละ 0.40 คะแนน  
      ทั้งหมด 5 จุด รวม  5  0.40   =  2 คะแนน 
 ค านวณการบวกไดถู้กต้อง ให้คะแนน 1 คะแนน ทั้งหมด 1 จุด รวม 1 คะแนน      
      (ถ้านักเรียนไม่ใส่เครื่องหมายบวกหัก 0.25 คะแนน) 
 ค านวณการคูณได้ถูกต้อง ให้คะแนน 1.5 คะแนน ทั้งหมด 2 จุด 
      รวม 2 x 1.5   = 3 คะแนน (ถ้านักเรียนไม่ใส่เครือ่งหมายคณูหัก 0.25 คะแนน) 

  



ความสามารถดา้นคณติศาสตร์                                       63                                               ปีการศึกษา 2566 
______________________________________________________________________________ 
 

  

                                                   
                                                                    ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 
   

วิธีท าที่ 3  พ่อคา้ขายไอศกรีมรสกะท ิ   55   แท่ง  
  พ่อคา้ขายไอศกรีมรสชอ็กโกแล็ต  75   แท่ง  
  พ่อคา้ขายไอศกรีมทั้งหมด             130   แท่ง  
  ไอศกรมีราคาแท่งละ     7    บาท  
  พ่อคา้จะได้เงินทั้งหมด                 910   บาท  
  ตอบ  พ่อคา้จะได้เงินทัง้หมด        ๙๑๐         บาท  
 
การให้คะแนนวิธีท าที่ 3 
  เขียนขอ้ความไดส้อดคล้องหรอืเขยีนหน่วยตามจุดที่ก าหนดได้ถูกต้อง ให้คะแนน 

      จุดละ 0.25 คะแนน ทั้งหมด 12 จุด  รวม 12  0.25    =  3 คะแนน 
 เขียนแสดงจ านวนและเครือ่งหมายได้ถูกต้องให้คะแนนจุดละ 0.50 คะแนน  
      ทั้งหมด 4 จุด รวม  4  0.50   =  2 คะแนน   
 ค านวณการบวกไดถู้กต้อง ให้คะแนน 2 คะแนน (ถ้านักเรยีนไม่ใสเ่ครื่องหมาย 
     บวกหัก 0.25 คะแนน) 
 ค านวณการคูณได้ถูกต้อง ให้คะแนน 3 คะแนน (ถ้านักเรียนไม่ใส่เครื่องหมาย 
     คูณหัก 0.25 คะแนน) 

  

+ 

 
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วิธีท าที่ 4  พ่อคา้ขายไอศกรีมรสกะท ิ                 55     แท่ง  
ไอศกรมีราคาแท่งละ                    7     บาท  
พ่อคา้ขายไอศกรีมรสกะทิได้เงิน                      385    บาท  

  พ่อคา้ขายไอศกรีมรสชอ็กโกแล็ต                  75    แท่ง  
ไอศกรมีราคาแท่งละ                                    7    บาท  
พ่อคา้ขายไอศกรีมรสชอ็กโกแล็ตได้เงิน              525   บาท  

  พ่อคา้ขายไอศกรีมได้เงนิทั้งหมด  385 + 525   = 910    แท่ง  
  ตอบ  พ่อคา้จะได้เงินทัง้หมด                        ๙๑๐   บาท  
 
การให้คะแนนวิธีท าที่ 4 
  เขียนขอ้ความไดส้อดคล้องหรอืเขยีนหน่วยตามจุดที่ก าหนดได้ถูกต้อง ให้คะแนน 

      จุดละ 0.25 คะแนน ทั้งหมด 16 จุด  รวม 16  0.25   =  4 คะแนน 
 เขียนแสดงจ านวนและเครือ่งหมายได้ถูกต้องให้คะแนนจุดละ 0.40 คะแนน  
      ทั้งหมด 5 จุด รวม  5  0.40   =  2 คะแนน 
 ค านวณการบวกไดถู้กต้อง ให้คะแนน 1 คะแนน ทั้งหมด 1 จุด รวม 1 คะแนน      
      (ถ้านักเรียนไม่ใส่เครื่องหมายบวกหัก 0.25 คะแนน) 
 ค านวณการคูณได้ถูกต้อง ให้คะแนน 1.5 คะแนน ทั้งหมด 2 จุด 
      รวม 2 x 1.5 = 3 คะแนน (ถา้นักเรียนไม่ใส่เครือ่งหมายคณูหัก 0.25 คะแนน) 

 
หมายเหตุ   1) ในกรณีที่คะแนนรวมเป็นทศนิยม  ให้ใช้ค่าประมาณเป็นจ านวนเต็ม 
   ถ้าคะแนนรวมที่เป็นทศนิยม มคี่าตั้งแต่ 0.5 ขึ้นไปให้ปัดเศษเป็น 1 คะแนน 
   ถ้าคะแนนรวมที่เป็นทศนิยม มคี่าน้อยกว่า 0.5 ลงไปให้ปัดเศษทิ้ง 

2) หากนักเรียนมีวิธีท าแบบอื่น ให้อยู่ในดุลยพนิิจกรรมการผู้ตรวจ 
 

 

 


